




Les mesures de masses.

1. Compétences:
· Par manipulation, découvrir et exprimer, en utilisant le vocabulaire spécifique, la conservation de grandeur des unités de mesure conventionnelles:
· « 1 kg, c’est la masse de telle marchandise mais aussi, … » 1047 p 229

· Repérer une masse sur un objet. 1085 p 233
· Connaître des correspondances entre fractions de l’unité de base et nombres de sous-multiples de l’unité : 1kg = 1000 gr. 1104 p 235
2. Objectifs:

· Classer des “objets” en fonction de leur poids.
· Savoir exprimer qu’un kilo est égal à 2 x 500 gr, à 4 x 250 gr et à 10 x 100gr.

· Savoir exprimer qu’un kilo est égal à 2 x 1/2, 4 x 1/14 et 10 x 1/10  
3. Déroulement:

1. Situation mobilisatrice
· Présenter des boîtes diverses aux enfants et leur demander de les classer en fonction de leur poids, du plus léger au plus lourd.

· Placer les enfants par groupe de deux et leur distribuer les photos en petits des objets qu’ils doivent classer.

 1kg de sucre – 500 gr de pâtes – 250 gr de bonbons – 100 gr de biscottes – 10 gr de sucre vanillé.
2. Mettre en commun et vérifier.

· Ecouter les différentes propositions des enfants et leur demander comment on pourrait vérifier ?

· Vérifier en observant la masse indiquée sur l’étiquette de chaque « objet ».

· Après les avoir vérifié, les classer par ordre croissant sur la table.
3. Elaborer des « rapports ».
· A partir de là, demander aux enfants : « Combien de paquets de pâtes doit on prendre pour arriver au même poids que le paquet de sucre ? »

· Laisser les enfants manipuler et rechercher la solution.

· Ecouter les propositions des enfants et réfléchir à leur pertinence.

· Leur poser d’autres « devinettes ».

· « Combien de sachets de bonbons doit on mettre pour arriver au même poids que le paquet de sucre ? »

· « Combien de paquets de biscottes doit on mettre pour arriver au même poids que le paquet de sucre ? »

· …

· Après chaque recherche, noter les résultats au tableau.

· Lorsqu’on a noté tous les résultats au tableau, inviter les enfants à essayer de les « traduire ».
2 x 1 paquet de pâtes = 1 paquet de sucre
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      2 x 500 gr           = 1 kilo

4. Réaliser la synthèse.
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Le kilo
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 2 x 500 gr   = 1000 gr ou 1 kg
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    4 x 250 gr    = 1000 gr ou 1 kg
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                   10 x              = 1 
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    10 x 100 gr    = 1000 gr ou 1 kg
5. Découvrir l’équivalence.
· Proposer plusieurs autres boîtes aux enfants et leur demander de les classer ensemble.

· Noter ses propositions dans son cahier de travail.

· Comparer ses réponses en petits groupes.

· Demander aux enfants comment on pourrait vérifier leurs propositions : balance ou vérifier les étiquettes.
· Observer ensemble que plusieurs produits pèsent la même masse.

Nesquick – farine – sucre.





Pâtes – café




Sucre impalpable et bonbons.




Sucre vanillé et levure.

· Demander aux enfants si tous les produits pesant 1 kilo se ressemblent ?

· Faire remarquer qu’1 kilo c’est une masse constante, que ce soit 1 kilo de sucre, de Nesquick, de café ou de plumes, ce sera toujours la même masse.

· Proposer aux enfants de réaliser une petite synthèse par rapport à cela.

Panneau synthèse :
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Date :

1. Classe ces « objets », par rapport à leur poids, dans l’ordre croissant.
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2. Classe ces « objets », par rapport à leur poids, dans l’ordre croissant.
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Synthèse : le kilo
        … x 
          = … 



        … x 
          = …



        … x 
          = …












Prénom :





Date :

Synthèse : le kilo (correction)
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2 x 500 g = 1 kg





4 x 250 g = 1 kg





10 x 100 g = 1 kg








